# 集中攻克法拍房"腾退难"问题

## 记者直击法院执行清场的"强度"与"温度"

□法治报记者 陈颖婷

"吴法官,我们已经把店铺清场,现在把房子交给法院。"昨天,位于静安区平顺路上的某生鲜市场的店主结束在此处店铺的最后一档生意后,将店铺的钥 匙交给了执行法官吴沁泉,这也意味着此处房屋完成了司法拍卖前的腾退工作。

法拍房"腾退难"问题。是执行工作的难点和堵点。被执行人拒不搬离法拍房的行为不仅损害了买受人的权益,也是对法律威严的挑衅。为贯彻全市法院执 行工作会议精神和院党组工作部署,聚焦提高执行到位率、执行完毕率等关键质效,最大力度、最快速度兑现当事人胜诉权益,长宁区人民法院执行局启动了 "涉房屋腾退案件攻坚月行动",着力集中攻克一批"房难腾""人难找""硬骨头"案。截至昨日,专项攻坚行动已圆满收官。长宁法院创新执行工作机制, "组合拳"发力,刚柔并济打通涉房屋腾退执行案件难点、堵点,为构建法治化营商环境提供优质的司法保障。一个月来共计腾退房屋 25 套,腾退房屋面积总 计 15821 平方米,涉案总标的 12805 万元;攻坚行动中,对 12 名有能力履行但拒不履行的被执行人实施司法拘留。

#### 巧用执行相关制度破解"腾退难"

昨天,吴沁泉法官等一行执 行人员来到位于静安区平顺路上 一处菜场商铺。该案件中涉及到 对多个菜场商铺的腾退, 主要面 临两个问题:一、租户多,租期 到期时间不同;二、层层转租导 致租赁关系复杂。面对这些情 况,吴沁泉法官前期多次走访现 场,进行实地勘察。同时联系承 租人和转租人进行约谈。在将 所有情况了解清楚后,吴沁泉 法官决定"以大化小"——将 标的物分割。把连在一起的三 套房子分别清退。当天查看的 三套毗邻的商铺正是被执行的 标的物。记者看到,这三家店 铺分别是生鲜水产店、餐饮店以 及牙科诊所。

上午, 生鲜水产店已经完成 了当天的营业,正在将水桶等生

产工具搬上停在门口的搬场车辆 上。店铺老板告诉记者, 执行法官 为了腾退的事情,已经多次和他们 释法。"我们也在附近找到了合适的店铺,今天就要搬过去了。"店 主说。

相比于生鲜水产店内清场情 一旁餐饮店内还依旧有顾客在 吃早饭。吴沁泉法官再次和餐饮店 店主释明了法律。店主表示, 当天 肯定会搬走。记者了解到, 法院充 分考虑到了小微企业经营不易,从 温情、道德等角度"把脉",争取 以最小的成本、最低的代价实现胜 诉当事人的合法权益。 "考虑到早 晨是这类小餐饮店的经营高峰, 所 以我们将在下午正式对商铺进行查 封,也希望尽可能减少它们的经营 压力。"吴沁泉告诉记者。

而牙科诊所昨天则是岿然不

动,一派安然状况。原来,长宁法 院在去年首创了清场保证金制度, 涉案标的物的租赁方可以通过缴纳 保证金,在房屋拍卖之前维持正常 的经营活动。保证金的数额由法院 参照拍卖物一至二年的租金确定, 若竞买成功,该清场保证金自动转 为竞买款; 若竞买失败, 房屋占有 人不能在规定时间搬离, 保证金将 作为法院强制清场的费用及因此给 竞买人造成损失的赔偿费用。牙科 诊所正是采用了清场保证金,减少 了搬迁腾挪。

吴沁泉法官当场对两家店铺的 经营者宣读清场通知书,他们也保 证等中午经营结束后将自行清退。 下午,吴沁泉法官再次到达菜场, 经营者已全部完成自行清退, 吴沁 泉法官检查现场后张贴封条, 此次 清退行动顺利结束!

### 雷霆手段彰显破难的强大力度

执行工作, 以为人本, 既需要 重拳铁腕, 也需要善意柔情。

"我们的执行行动绝不是作 正是要诵讨这种强有力的执行 手段解决一系列执行难的问题。 张青法官在面对当事人时说道,在 张青法官负责的一起借贷案件中, 双方当事人已经都同意拍卖被执行 人的一套房产用以偿还债务, 但仍 然面临三大难题:一、手续难办; 、房屋有瑕疵; 三、案外人提所 有权异议。这套拍卖房产是一栋位 于松江广富林旁的酒店, 虽说被执 行人已经自行腾退搬离,但酒店附 近道路、空地租赁关系复杂, 尤其 是酒店门口的通道经过改造后,已 经找不到原始道路。张青法官特意 到档案馆调查原始图纸,但档案馆 原始图纸已丢失, 张青法官只能再 想办法。

另外,在房屋已经清退评估后, 某天张青法官接到电话说房屋内有人 在恶意施工。张法官得此消息立刻赶 赴现场,对施工人员一一询问,并向 当地管委会和资产经营管理公司相关 负责人了解情况。

张青法官在强制勒令现场停工 后,重新张贴公告和封条,并将负责 人带回法院,同时再次传唤被执行 人, 向其再次训诫告知不可再进入指 卖房屋内,被执行人和施工方也当场 承认错误,向张法官作出承诺,提交 了具结悔过书。

由于此案拍卖标的租赁关系复 杂,面对后续交付会出现的困难,张 青法官仍将继续加大调查和取证力 度,也会将相关注意事项和瑕疵说明 在拍卖公告中予以明确, 同时对执行 异议进行审查,争取交付给买受人-个透明、清晰的房产。



被执行人配合上海市长宁区人民法院现场执行,并在执行笔录上签字确认



被执行人配合上海市长宁区人民法院现场执行

见习记者

#### 人大代表:让司法公正在"最后一公里"提速

"此次'执行攻坚月'行动,从前 期的充分准备、到'执行亮剑:清晨 集中执行'、再到强制腾退行动,环 环相扣、势如破竹, 彰显了长宁法 院维护司法权威、坚决兑现胜诉权 益的强大决心和工作力度。近年 来, 长宁法院不断健全解决执行难 长效机制, 切实推动公正规范文明 执行,执行工作取得新成效。"沈 建坤副院长向记者表示。近年来长 宁法院创新执行工作机制, 与相关 部门形成合力,破解执行难问题。 除了开创性的设置了清偿保证金制

度外, 法院还通过继续执行保险机 制,确保执行工作的有序推进。

根据司法解释有关规定, 在案 外人对执行标的提出确有理由的执 行异议后, 法院应当暂缓或中止 执行。司法实践中, 当事人经过 审判程序获得胜诉判决,案件进 入执行阶段后, 部分被执行人为 拖延、阻却执行程序, 鼓动案外 人依据该规定提出执行异议,导 致执行程序无法继续推进。而继 续执行保险机制使得保险公司出 具保单保函, 执行法院经审核后

即可继续推动财产处置变现流程 无需暂缓或中止执行。在保险期 如果因投保人向法院申请 间内. 继续执行有误、给被保险人造成 损失的, 保险公司将根据保险合 同赔偿损失, 有效降低胜诉权利 落空的风险, 从而打击滥用执行 异议、拖延执行程序的行为。切 实解决评估处置难等执行工作中 人民群众急难愁盼的问题。

在昨天的执行现场, 市人大代 表钱翊暉也全程监督了整个执行过 "我从2010年就开始关注法 院执行工作, 每年上海两会时我也 会提相关的代表建议。"钱翊暉认 为,这些年法院的执行工作成效有 了长足的改善。此次长宁法院"执 行攻坚月"行动力度大、成果显 著。通过这次行动,也让他看到 了长宁法院执行局为保障实现人 民群众胜诉权益, 让当事人在每 一个案件中获得公平正义的决心。 集中执行行动和强制腾退都是强 制执行的手段, 但最终目的都是 力保当事人的胜诉权益能够得到 兑现, 让生效判决能变现成人民

群众口袋里的真金白银、是对司法 权威和司法公信力的有效维护 "今天的执行现场还是非常顺利的, 从中可以看出法院在之前做了许多 功课。"钱翊暉表示, "我欣喜地看 到,长宁法院在执行过程中不但采 用雷霆手段,而且还兼顾人性化, 灵活创新使用如清偿保证金等手段. 确保了执行申请人的合法权益。"他 希望长宁法院能够继续朝着"切实 解决执行难"的目标前进, 巩固好 "基本解决执行难"的成果,让司法 公正在"最后一公里"提速